

Londres.—La prensa toda comenta el discurso de Mr. Eden en la Cámara de los Comunes y da amplias referencias de la sesión.

El ministro de Relaciones Exteriores inglés dijo que el año 1937 se anunciaba como de grandes dificultades en los problemas internacionales, pero confiaba en que presentaría también muchas ocasiones que, aprovechando las circunstancias, permitirán salvar la paz.

Habría de tenerse muy en cuenta, en cuanto a política internacional se refiere, el gran relieve del pueblo británico y su papel en el concierto mundial si bien eso significa para nosotros una mayor responsabilidad.

El pueblo inglés manifiesta cada día más acusada tendencia hacia la paz, y si todos los pueblos no coinciden con él no es porque los demás no la deseen, sino porque en determinadas naciones la opinión pública no desempeña el papel que le corresponde.

Pide al Parlamento británico que estudie y resuelva con la máxima actividad los múltiples problemas, poniendo en el trabajo fervor, porque Inglaterra ha de obrar a la luz del día y no escondiendo el conocimiento público, sino a vista de todo el mundo.

Refiriéndose luego a España, reconoce que aún es grande el problema, aunque el peligro de guerra mundial ha disminuido; pero que se halla en un grave error quien crea que España no conservará su integridad territorial y el régimen que a sí misma haya de darse cuando pasen estas circunstancias.

Hay muchos engañados, especialmente en lo referente a provocar la guerra; pero si llegara, nosotros, los ingleses, ni seríamos los únicos, ni estaríamos solos.

Aparte de eso, no es posible que nadie pueda creer que llegará a establecerse un dominio extranjero del territorio nacional, porque eso es desconocer la historia de España caracterizada precisamente por la resistencia y el odio a los invasores.

Examina después el problema de los voluntarios, uno de los más críticos, al que se ha hecho frente en lo posible.

Si todos los Gobiernos tuviesen las mismas ideas políticas que Francia, no se hubiera llegado a los acuerdos actuales (??).

En este momento interrumpe el diputado Gromygin preguntando por qué no sigue la política francesa si está conforme con ella.

Eden continúa que debe llegar próximamente las respuestas a Italia y Alemania, y entretanto se han tomado medidas adecuadas contra el reclutamiento que se hace en jóvenes, sobre todo si se trata de niños, a los que se ofrecen cuarenta libras semanales, gastos pagados y firma de 500 pesetas por avión que derriben.

El mismo diputado declara: falta decir que esos agentes están al servicio de Franco.

La evasión de soldados a nuestras filas es cada día mayor.—Los madrileños y Azaña

FACTURAS PENDIENTES

Nunca, en lo que de la historia del mundo civilizado se recuerda, se ha dado el caso registrado ahora en la cuestión española de que un Gobierno legítimo y reconocido como tal se vea bloqueado frente a una sublevación de parte de sus súbditos. Lo que se ha llamado derecho internacional obliga por el contrario a las demás naciones a no ayudar por ningún concepto a los sublevados, y sienta el derecho del Gobierno amenazado a la adquisición de armas, mientras las pague, donde le convenga hacerlo.

Para España se hicieron normas nuevas, y mientras unos que se declararon enemigos desde luego proveyeron de armas a los facciosos que ya poseían la casi totalidad de las del país, los que se dijeron amigos les negaron al pueblo lo que carecía de ellas.

Cuando más tarde se ha visto que Italia, Alemania y Portugal daban a los rebeldes sus escuadras, su aviación y sus ejércitos declaradosos beligerantes activos, aún siguen diciéndose amigos nuestros los que continúan negándonos armas y hasta el derecho a adquirirlas.

Pué Francés la que halló el invento genial de la neutralidad e Inglaterra la sede del Comité de no intervención, y son Inglaterra y Francia las que HACEN EL BLOQUEO A ESPAÑA, las que hollando todo derecho y olvidando los usos internacionales, proceden de ese modo que se calificó solo.

No sobratá repetirlo una vez más, aunque lo sepamos bien. Culpa de ellas es el que un movimiento que pudo liquidarse en quince días haya durado seis meses, y aun haya de durar mucho más.

Por ellas se han convertido los posibles víctimas de la represión, de unos centenares en miles y miles de ellas, muertas y mutiladas unas por la metralla de los no intervencionistas, asesinados las más por el aliento moral que representaba el bloqueo al Gobierno legal frente al apoyo directo que ellos recibían.

En la cuenta de estos amigos, conciencia de Judas, está la bárbara destrucción de nuestra riqueza, de nuestras ciudades y de nuestros campos, la ruina de un país que entregó a la miseria y al hambre por mucho tiempo.

Cada Comité, cada nota, cada entrevista de los aparatos directores de Francia e Inglaterra representa miles de víctimas caídas en el frente, trituradas por las bombas de aviación o agoladas para siempre por las privaciones.

Nuestra riqueza y bienestar, nuestros hogares, nuestra salud y nuestras vidas son la factura que podemos pasar a los que bajo la capa de amistad han hecho hasta ahora, AL DICTADO DEL FASCIO, todo cuanto este hubiera pasado desear.

Y la podemos pasar porque la lucha va contra ellos y no contra nosotros, que somos aquí sólo una pieza del vasto plan fascista para derribar del mundo y especialmente de los imperios inglés y francés.

La podemos pasar, pero ya sabemos que no tenemos fuerza para cobrarla. No importa; a veces, para halago de nuestra soberbia, es más importante saber que nos debe quien parece tan alto, que haber cobrado.

No faltará quien la cobre: más pronto o más tarde, no hay plazo que no se cumpla. Cuando lo caído bajo el metralla fascista sean las ciudades y pueblos de Francia (como está el fascio a Villa Luz!), y las fábricas y poblaciones inglesas (cómo apetece el fascio los ricos dominios británicos!), entonces empezará a cobrarse la factura española.

Cuando por miedo a la guerra se vean envueltos en la guerra, los vados al punto y hora que el fascio quiere para que sea mayor su ventaja, entonces irán saldándose las facturas españolas, en carne y sangre, que es como los pueblos saldan los errores y traiciones de sus dirigentes o de sus tiranos.

¡Qué no hay deuda que no se pague!

La aviación facciosa bombardea la población civil de Málaga, produciendo destrozos de consideración y bastantes víctimas

LA EVACUACION DE MADRID

Madrid.—Las gestiones del Consejo de evacuación de la Junta delegada de Defensa en Barcelona para la rápida evacuación de la capital de la República van produciendo magníficos efectos.

Ya han llegado sesenta magníficos autocares, cada uno capaz para más de sesenta personas, y próximamente se enviarán otros más hasta doscientos cincuenta, que permitirán la salida de unas dos mil personas.

En esta semana saldrá para Francia una expedición de niños de cuyo cuidado se encarga la República francesa.

También ha llegado a Zaragoza una expedición de ciento treinta y un niños sin novedad, y otra de Oriente.

LA HERIDA DEL GENERAL VARELA

Madrid.—Radio Valladolid da la noticia de haber sido gravemente herido el general Varela en el frente de Madrid.

En efecto, parece que hace días presenciaba una operación desde un alto y comenzado a caer a su alrededor obuses nuestros y cuando ya se había decidido a retirarse le alcanzaron tres balas de nuestros fusiles.

LA LUCHA EN ARAGON

Barcelona.—Los partes del frente de Aragón no acusar alteración de la normalidad.

DEL FRENTE VASCO

Bilbao.—En el sector de Urduliza Ochandiano, completa inactividad bélica.

Se señaló el paso de tres aviones facciosos que on arrojaron bombas sin unas octavillas cuyo contenido desconocemos.

También se presentó la aviación legal, de la que se exploraron y reconocieron vuelos de exploración y reconocimiento sobre las posiciones enemigas.

La artillería enemiga bombardeó nuestras posiciones de Urduliza sin causar bajas, replicando energica-

mente nuestras baterías, que redujeron al silencio a las facciosas.

En el sector de Elgueta hubo esta mañana duelo de artillería.

Las fuerzas legales actuaron sobre objetivos militares de Vergara, especialmente en los Altos Hornos, donde se hicieron blancos de gran efecto.

LOS FRENTE DE MALAGA

Málaga.—Noticias de los frentes de batalla acrian excelente impresión por la buena situación de nuestras líneas, cuyas posiciones están bien fortificadas y las tropas dotadas de gran espíritu combativo, con una formidable mejoría para la causa de la libertad.

MILICIAS CULTURALES

Valencia.—Se ha publicado la orden constituyendo las milicias culturales que van a partir para el frente, y en la cual se hace un llamamiento a maestros y profesorado para que acudan a inscribirse.

EFFECTOS DEL MANDO ALEMÁN

Valencia.—En el frente de Córdoba se han pasado a nuestras líneas un centenar de soldados y oficiales del lado rebelde. Han manifestado los oficiales que ya habían hecho presente a los jefes rebeldes su desconfianza por la situación en que iban quedando los militares españoles con la llegada de italianos y alemanes.

Confesaron que entre los rebeldes hay muchos que en defensa de la patria y de la religión darían sin vacilar la vida, pero que no tolerarían recibir los órdenes alemanes, siendo tan general el disgusto que ha habido repetidos casos de sublevación por este motivo, duramente reprimidos.

QUE HABIAN CONTADO EN PARIS?

Valencia.—El ministro de Justicia manifestó a los periodistas que había recibido una carta del Colegio de Abogados de París en la que le expresan su complacencia por las facilidades concedidas a los presos para que libremente designen sus defensores.

LOS CRIMENES FASCISTAS

Madrid.—Ayer estalló violentamente la indignación popular contra la aviación criminal de los facciosos por el bombardeo de las barriadas populares, sin objeto militar alguno, y produciendo, como siempre, únicamente víctimas entre mujeres y niños que se hallaban en diferentes establecimientos.

NUESTRAS MILICIAS EN MADRID

Valencia.—Sánchez Rojas, subsecretario de Justicia, que acaba de regresar del frente del Cerro, ha confirmado su

SALVAS

En España se ha estado concediendo demasiada importancia a las aficiones de la especialidad en el billar. Sus famosas carambolas de reunión, han hecho gastar más tinta a los escritores y más saliva a los oradores, que lo que merecía la trivialidad del asunto. Al fin y al cabo, aquellas carambolas, que alcanzaron el honor de pasar a la historia, se las ponían al aburrido monarca sus palaciegos, con lo que no hacían sino cumplir con sus deberes de fieles servidores, porque si los cortesanos no se hubieran pasado a preparar las bolas a su dueño y señor, probablemente no hubieran tenido en toda su vida ocasión de enterarse de lo que era hacer algo para justificar un pingüe sueldo.

Algo más transcendental son las carambolas que le colocan ahora alemanes e italianos al generalísimo Franco, y todavía no se ha dicho nada de ellas. Para que el pretendiente a la Jefatura del Estado español se distraiga haciendo tacadas a su gusto, con el menor esfuerzo posible, estos nuevos palatinos que tan celosamente se preocupan de los intereses del imperalismo fascista, no solo le preparan las carambolas, sino que llevan su oficialidad al extremo, mucho más servicial que el de los cortesanos fermandinos, de sostenerle el taco y de imprimirle un leve movimiento de ida y vuelta, para conseguir los picados que han de provocar los choques de las tres esferas. Cuando el choque se efectúa, los ayudantes sonrían sabiduchos y le dicen al cardillo con admiración:

—Buena carambola ha sido esa, mi general!

Y el general se esponja con legítimo orgullo y dedica una sonrisa de gratitud a los otros generales que le rodean y le felicitan con palabras prurientes, con hiperboles portuguesas y con evidentes musolinescas, sintiéndose plenamente feliz, como un hombre que ha comido bien y que tiene la aspiración de volver a comer más tarde más equitativamente todavía. A renglón seguido, los asistentes del billarista entonan las estrofas de sus res-

pectivos himnos nacionales, suenan los hurras de ordenanza, se llena el palenque deportivo de vitores que quedan flotando en el aire, sobre la densa atmósfera de un proceloso mar de consonantes germanas, y terminan a reunirse en consejo los generales italianos y alemanes para preparar otra carambola al hombre de los tristes destinos.

Así es van tejendo los guirnaldas patrióticas del jefe de la sublevación, y así se va labrando la dicha infelice de quien está contento con el difícil papel que representa, siente la alegría de su obra, y piensa que ha llegado a superar a un rey en la complicada misión de hacer carambolas. Porque Franco está persuadido de que las carambolas las hace él como nadie—y en esta exclusiva quizás esté en lo cierto—, y que su maestría es un rico venero de enseñanzas para sus cortesanos, que se hacen lenguas de su inimitable habilidad y le prodigan los más fervorosos elogios, animándole sin cesar a continuar poniendo cátedra y a hacer nuevas demostraciones de sus envidiables aptitudes.

Necesariamente, hemos de reconocer, porque ello es cierto, que Franco está batiendo ampliamente el record de su antecesor en la historia, y que sus tacadas tienen una resonancia superlativa, puesto que las pruebas que viene realizando en su "tournoi", ganan en presentación a las de su rival. A este, en realidad, se las preparan unos cuantos criados de casa y boca que no tenían otra cosa que hacer mientras que a Franco se las preparan reputadas de expelentes billaristas, que no son de casa, aunque no podamos negar que sean de boca y de boca de fraile, que dicen que han sido siempre las más abiertas y voraces que en el mundo ha habido.

Franco es lo que se dice un hombre completamente feliz como campeón de carambolas históricas. Su felicidad es tan grande, que no deja espacio a la leve preocupación de saber que cada vez que pone en movimiento el taco, el paño de la mesa de juego, sufrirá una terrible desgarradura. Claro

está, por otra parte, que sería demasiado pedir que tan gran señor fuese a ingratarse por tamaño bagatela, sabiendo que el encargado de pagar la mesa es, como siempre, el pobre y desmedrado Juan Español.

DON NADIE

DE LA GUERRA

No es nada satisfactorio tener que llevar a las columnas de nuestro diario hechos y cosas que ocultan falta de comprensión y esencia del sentido de la lucha antifascista por algunos "individuos" que no merecen que se les califique de otra forma que han creído el momento actual como un motivo para lucirse y medrar a costa del esfuerzo generoso de una juventud heroica que sacrificó todos los gozos y comodidades por el triunfo de la causa popular.

Pero es bien cierto que mientras estos camaradas se arrastran por el monte helado con el fusil en la mano, rodeado el cuerpo de bombas "Lafite" y la mochila de costado, y que no siempre vuelven al sus puestos con la sonrisa que reflejan en el rostro, en el momento emocional de la partida; por aquí, en la retaguardia, se pasean ufanos y satisfechos, algunos... tal vez piensan de en el triunfo para acomodarse

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

Asamblea extraordinaria y transcendental

El próximo domingo, día 24, a las diez en punto de la mañana y en el Cine Frontón, se reunirá esta Sociedad en junta general extraordinaria para tratar de resolver sobre un asunto de trascendencia importante y de vital interés para la familia portuaria.—LA DIRECTIVA.

y continuar su vida holgada y placentera.

Hemos sido, testigos de más de un caso de deshachatez y chulería en unos pocos días que vivimos alejados de la lucha y en la más avanzada vanguardia. El comentario serio objeto de público comentario, que no pretendemos ni desearmos. Por tanto reducimos esta "noticia" a consignar una protesta simple, porque no debe ocultarse a nadie que viva la guerra y se preocupe de su destino que aún merodean por las calles y cafés de la ciudad elementos que no son precisamente "columnistas", algo peor si cabe: profesionales, intrusos, vividores que llevan su cinismo a la pretensión canallesca de vivir a costa de las vidas plebiscarias de juventud que diariamente caen en el campo de batalla atravesadas por las balas mortíferas del criminal fascismo.

Los sindicatos deben iniciar esa labor profláctica que la lucha titánica por la libertad está reclamando. El parasitismo debe concluir inmediatamente. Quien no tenga una misión bien justificada que realizar en el concierto de la vida de retaguardia debe ampuñar inmediatamente el fusil.

Así nos espantaremos al disgusto brutal de recibir las desconsideraciones a que nuestra calidad de MILICIANOS nos hace acreedor.

Y vayan enterándose, porque el buen pueblo que todo lo sacrifica por el triunfo no entienda, llegada su hora, de contemplaciones.

F. GOMEZ PELAEZ

Para ingresar en el Cuerpo de Asalto

Habiéndose ordenado por el Gobierno de la República la creación del 22 Grupo de Asalto en esta capital, y teniendo solicitado el ingreso en dicho Cuerpo un número bastante considerable, se previene a los solicitantes que las condiciones de ingreso dadas por la Superioridad son las siguientes: Ser mayor de 22 años y no haber cumplido los 30. Tener la talla mínima de 1,700 milímetros (los hijos del Cuerpo 1,650).

Los solicitantes que tienen presentadas las instancias y reúnan estas condiciones podrán presentarse en esta Jefatura provisionales de un certificado del centro político en que milita, en el cual se haga constar su adhesión al Régimen, para darle posesión de su destino.

HA MUERTO

Antonio Sánchez Cubillas

OBRERO PORTUARIO

La Sociedad de Trabajadores del Muelle,

Participa a todos sus compañeros y amigos tan sensible pérdida y a la familia del finado su sentido pésame.

Santander, 22 de enero de 1937.

"Esta es una guerra de tipo internacional" = dice el primer magistrado de la República en el discurso pronunciado ayer en Valencia

SE CONDENA A DIEZ AÑOS A UN CORNEL

Barcelona.—En la Audiencia de esta localidad se ha visto la causa seguida contra el coronel de Infantería don Pedro Suárez, y ha sido condenado a la pena de diez años de reclusión.

APARECERAN DOS DIARIOS COMUNISTAS

Valencia.—Dentro de unos días aparecerán dos diarios de tipo comunista.

Cinco revistas son esperadas por el proletariado valenciano con toda seguridad.

SIN NOVEDAD EN EL FRENTE

Barcelona.—No acusa grandes novedades el parte de guerra de Cataluña.

El sector Norte, por la parte de Tarragona, ha sido hostilizado por el enemigo, que ha sufrido duro castigo en aquellas partes también donde ha querido demostrar que existía. Por parte de las tropas leales no ha habido que lamentar ninguna baja.

Se han pasado a nuestras tropas cuatro soldados, que al llegar a nuestras filas han hecho tristes relatos de cómo son tratados en el campo de los facciosos.

EN BARCELONA DESCARGA UN BARCO RUSO REGALOS PARA LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES

Barcelona.—En la mañana de ayer se ha procedido a la descarga de los regalos que los trabajadores rusos mandan a sus hermanos de España.

Consisten éstos en numerosos viveres que han venido a llenar una necesidad.

Los muelles estaban llenos de gentes que, además de vitorear a las tripulantes del buque soviético, les regalaban grandes coronas de flores como presentes de cariño y admiración.

DEJARA DE RESIDIR EN VALENCIA EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Valencia.—En la mañana de hoy se ha celebrado el Consejo extraordinario de ministros, que tanto interés había despertado.

La referencia de lo tratado lo dió el titular de Instrucción pública.

Este ministro dió que lo tratado se había remitido a un amplio cambio de impresiones respecto de la cuestión internacional.

Como un periodista le preguntase si el señor Azaña seguiría viviendo en Valencia, el titular de Instrucción pública contestó:

Momentáneamente, sí. ¿Después? Quién sabe!

Siguió su conversación con los periodistas diciendo que de los impresiones cambiadas en el Consejo saldría un impulso, quizá decisivo a la política internacional.

EL PUEBLO MADRILEÑO VITOREA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—Desde los radios madrileños se pudo oír el discurso del presidente de la República.

El pueblo madrileño prorrumpió en delirantes aclamaciones, después de las palabras del primer magistrado.

LOS FACCIOSOS BOMBARDEAN MALAGA

Durante la tarde de ayer voló la aviación facciosa a sueldo de Alemania sobre Málaga.

Bombardó la población civil, causando víctimas y numerosos destrozos.

Tan pronto fué advertida por la aviación leal la terrible presencia de los pájaros negros, nuestros cazas, en número bastante considerable, pusieron en cobarda huida a la flotilla facciosa.

DESPUES DEL ATAQUE AL CERRO DE LOS ANGELES

Madrid.—Después del violento y audaz ataque sobre el Cerro de los

Ángeles de las tropas facciosas, nuestra aviación hizo vuelos de reconocimiento, no observando nada extraordinario.

LA SITUACION EN EL FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—En el frente de Aragón ha habido bombardeo por la parte de Tier y Buerríos. Se han pasado gran número de soldados a nuestras filas.

En Farnete es donde más importancia han tenido las evasiones, pues en la mañana de ayer se han presentado con armamento y equipo.

Por la parte del Ebro, sin novedad. NUEVE MILLONES PARA OBRAS PUBLICAS

Barcelona.—En la Consejería de Obras Públicas se ha facilitado una nota a la prensa en la que se manifiesta la concesión de nueve millones de pesetas por el Gobierno de la Generalidad para dedicarlo a la ejecución de obras de utilidad pública.

MADRID SIGUE EN SU PUESTO Madrid.—Siguen las heroicas milicias madrileñas fuertes en sus posiciones. Estos últimos combates han elevado la moral del pueblo madrileño, que se resiste cada vez más heroicamente.

El día de ayer se ha distinguido por su escasa actividad en los distintos frentes, situación que ha sido aprovechada para verificar grandes trabajos de fortificación que garantizan la seguridad del pueblo madrileño ante el avance de los facciosos.

Por el sector del Tajo, Aranjuez y Valdemoro hostilizó algo las baterías enemigas.

Se han pasado más de veinte soldados. En los demás frentes no se ha habido novedad digna de mención.

BOMBARDEO EN GIBRALTAR

Gibraltar.—En la mañana de hoy unos aparatos han volado sobre Cuta y han bombardeado de una forma inútilísima.

Se han producido bastantes incendios que han podido ser vistos desde Gibraltar.

TOKIO SE PREPARA PARA LA GUERRA

Tokio.—La reunión celebrada hoy en el Palacio nacional ha revestido inusitada importancia, y en ella ha habido un incidente.

El ministro de Negocios Extranjeros se opuso al presupuesto presentado por el ministro de la Guerra nipón, en el que se consignaban gran cantidad de millones para construcciones navales y armamentos.

El resto de la Cámara también presentó hostilidad de citada presupuesto, hasta el punto de que el ministro de la Guerra fué interrumpido varias veces durante la exposición de sus proyectos para el año venidero.

Tal envergadura fué la del escándalo, que es probable se llegará a la disolución de la dieta.

SEMANA DE CUARENTA HORAS

París.—El "Boletín Oficial" inserta el decreto regulando la aplicación de la jornada metalúrgica en las industrias ferroviarias.

HITLER SE IRA A LOS ALPES Berlín.—Se insiste oficialmente en que Hitler ha escogido para residencia los Alpes bávaros, y va a construirse inmediatamente la casa que hablará el "Führer".

DE VISITA A ROOSEVELT Buenos Aires.—Una noticia oficial da cuenta de que el presidente Justo, de la República Argentina, visitará muy pronto al presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, volviéndole así la visita que aquél le hizo con motivo de la Conferencia Panamericana.

OTRAS VISITAS A ROOSEVELT Río de Janeiro.—Oficialmente se confirma que el presidente Vargas devolverá durante el mes de marzo al presidente Roosevelt la visita que aquél le hizo durante el pasado año.

DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO París.—Antes de salir para Ginebra con objeto de asistir a la sesión de la Sociedad de Naciones que se celebrará hoy, el ministro del Estado español Alvarez del Vayo fué entrevistado por un periodista, a quien dió que el peligro bolchevique en España sólo existe en la imaginación de los que lo propagan, y que se trata de un medio de propaganda facciosa.

Lo que España desea lo expresó con toda claridad en las elecciones de febrero.

Con referencia a la actual situación interior, desmiente también que la República persiga a la Religión, como lo prueba el que al lado de las izquierdas más extremas se halle un numeroso sector católico.

Cuando se consiga la victoria se verá que no se persigue a la Religión ni a la Iglesia.

LONDRES Y NUEVA YORK Londres.—El discurso pronunciado por el presidente de los Estados Unidos con motivo de su instalación oficial en la Presidencia, ha causado gran satisfacción en Londres, y toda la prensa lo comenta favorablemente.

BOMBAS EN LISBOA

Lisboa.—Ayer se oyeron fuertes detonaciones en distintos lugares de la población.

A pesar de la extremada reserva de las autoridades, se sabe que explotaron una serie de bombas de gran potencia, una en el Consulado de España, otra en el Consulado de Radio Portugal, que, como se sabe, hace una descarada propaganda al servicio de los facciosos, y que está situada fuera del casco de la población y dos en el Ministerio de Pro paganda.

Todas ellas causaron daños enormes en los edificios, pero no víctimas.

RAID PARIS-TOKIO

París.—Se ha recibido un despacho según se halla realizando el vuelo París-Tokio, cruzaron a las seis y veinte sobre el canal de Suez.

ANIS ZORRILLA

Del discurso pronunciado ayer en Valencia por el presidente de la República, don Manuel Azaña

Valencia.—Ante las autoridades de Valencia ha pronunciado un discurso de gran envergadura política don Manuel Azaña, primer magistrado de la nación.

Le fué ofrecido un sentido homenaje por el alcalde de la localidad, quien en un brillante discurso exaltó las virtudes cívicas que adornan al presidente de la República.

Ante una delirante ovación se levantó a hablar el señor Azaña, quien con palabra emocionada comenzó diciendo:

Señor alcalde, señores todos: He oído con interés y emoción las palabras de benevolencia que para mí personarabais de pronunciar el hombre que dirige el Municipio de esta hermosa ciudad. En cualquier situación hubiera estas palabras quedado grabadas en mi mente; pero en este momento tienen un alto valor indelible que yo agradezco profundamente.

En Valencia, en este país fué donde yo puse los primeros puentes a mi actuación política en España; ha sido aquí, ante la democracia valenciana, donde se han robustecido mi convencimiento republicano. Esto fué durante la paz; hoy, en la guerra, Valencia, la democracia valenciana, ha aportado su esfuerzo, de la manera que yo me siento satisfecho de ella. Hoy, en la guerra, ha hecho aportación de su sacrificio. ¡Lloro a los caídos! Valencia, además, se ha distinguido por acudir en socorro de las víctimas de esta guerra.

Sirvan, pues, estas palabras mías como la expresión viva de mi afecto a Valencia, que fué donde se dieron los primeros pasos para aquella cohesión política que hizo posible la República en España, y en ella su agradecimiento.

Tenemos—continúa—una rebelión delante. Seis meses de guerra, y en este largo plazo de sufrimientos hemos triplicado nuestros sacrificios, nuestras fuerzas, aunque las causas hayan variado bien poco.

La rebelión militar desordenada no es un problema de tipo nacional. El hecho es bien conocido. No es sólo la reacción levantada para derrotar la República. La fuerza del hecho

nos determina que esta guerra, dolorosa como todas las guerras, aun ha ta para el que la gana, ha sido de marcado matiz internacional, puesto que sin esos manejos internacionales la guerra no hubiera estallado en modo alguno. Durante este período de seis meses nos hemos robustecido, y contestamos a la guerra, con la guerra; la guerra no la hacemos, nos la hacen.

Este problema se puede calificar como un problema de orden público de observancia de la más estricta ley.

No se puede transigir, no se debe transigir; nuestro sentido del deber nos lo impide.

Esta guerra ha costado y cuesta ser ahogada porque todos los elementos de guerra, todas las fuerzas combativas estaban con los rebeldes, a caballo sequestradas entre los elementos de la última hora se inclinarán del lado de los facciosos.

Después de esas terribles circunstancias surgió el hecho maravilloso, el hecho ingente, en que todo un pueblo se levantara árido, con escasas armas en la mano, a defender con todo entusiasmo la República española.

En la hora de ahora pasamos por la importante labor de encauzar, de dirigir todos estos esfuerzos y sacrificios, para con ellos formar los altos valores morales que sean los regidores de la nueva España que se está formando, para implantar un régimen de absoluta paz, tan firme, tan bien constituido, que no haya la posibilidad de sospechar en una lucha que nos retrotraiga a los momentos que estamos viviendo.

La emisión del discurso ha sido deficientísima, y en muchos momentos interesantes no ha podido ser escuchado.

Ha quedado una vez sentido el alto valor moral del señor Azaña, que ha señalado con rara sutileza la claridad de los momentos que padece el país y los posibles remedios a esta guerra civil, en que países extranjeros hacen víctimas de sus ensayos fascistas para destruir la economía de una nación y la destrucción de sus propios habitantes.

Noticias posteriores dicen que a media mañana continuaba el vuelo sin novedad.

LA RESPUESTA LABORISTA

Londres.—A continuación habla el jefe del Partido laborista, que mostrándose conforme con el Gobierno en los asuntos de orientación general, tiene que hacer varias observaciones derivadas de que, a su juicio, en España el Gobierno de Valencia es el único legítimo.

En lo referente a los voluntarios, hay que distinguir entre los verdaderos, que se alistaron por voluntad propia, y los contingentes que desembarcaron Alemania, pues no cabe duda alguna de que las naciones fascistas tienen en el Ejército español importantes contingentes de fuerzas.

Crítica al Gobierno por la firma del acuerdo del Mediterráneo que permitió a Italia, al día siguiente de firmado, desembarcar 10.000 italianos en Cádiz.

Pide se lleve una política más enérgica para las naciones dictatoriales, siendo hora ya de cambiar, dándose cuenta de lo que significa su actitud y de que las negociaciones han sido una farsa.

Es preciso devolver toda la confianza al Gobierno legítimo de la República, entrar con él en relaciones plenas y enviarse armas y equipo preciso para defenderse, siendo hora de decir a Hitler y Mussolini "la picardía del pueblo británico tiene un límite".

OPINION CONSERVADORA

Londres.—El diputado conservador Lord Craleigh dice que el Gobierno de Valencia es el legítimo, y como tal hay que entablar con él las relaciones a que tiene derecho.

Contestó el subsecretario de Negocios Extranjeros Lord Cramborne, afirmando que la política del Gobierno no está fundada en el mantenimiento de la paz, y que es criterio del Gobierno dejar a España que decida por sí misma su porvenir.

La persona hace comentarios favorables al Gobierno y resalta las advertencias terminantes hechas a Italia y Alemania para que aprecien los esfuerzos que se hacen por la paz, y de paso hace notar que el Gobierno de Valencia está mejorando su situación y logrando ventajas decisivas.

BARCOS ESPAÑOLES EN LONDRES

Londres.—Han llegado el subsecretario español de Hacienda, Bujada, acompañado del director del Banco de España, Zabala, y de varios funcionarios españoles, los que han desfilado al que era director del Banco de España en Londres y nombrado para sustituirle al señor Puigdemas.

Durante su estancia en Londres se organizarán los servicios y crearán la Sucursal del Banco Exterior de España, aparte de gestionar otros asuntos referentes al Convenio de pafos.

Respecto a la falsificación de billetes intentada por el Gobierno de Burgos, se adoptarán medidas a duras penas, aunque, en general, hasta ahora han fracasado los facciosos porque se rechazan en el mercado los billetes estampillados en Burgos.

LA ESPLÉNDEZ DE LAS DE RECHAS

París.—Se comenta el detalle curioso de que, según informan de San Sebastián, en la recogida de cigarrillos y cigarrillos para los combatientes, los establecimientos "chic" y los bares aristocráticos han arrojado un exiguos donativos que se les ha amanzado con publicar las listas sino modifican las aportaciones.

EL REGIMEN DE BOZAL

Bayona.—Comunican de San Sebastián que el gobernador militar faccioso ha decretado una orden prohibiendo toda conversación pública referente a operaciones militares y navales, así como a las decisiones de las autoridades rebeldes.

YA TENEMOS EMBAJADORA EN ESTOCOLMO

Estocolmo.—Después de presentar nuestra embajadora Isabel de Polencia sus credenciales al rey de Suecia, se presentó en la embajada para ocupar su puesto. El anterior embajador, al servicio de los facciosos, le negó la entrada, por lo que hizo presente su protesta al Gobierno, quien procedió a hacer desalojar a todos los funcionarios afechos a los facciosos, entrando inmediatamente Isabel de Polencia y ondeando en nuestra embajada, desde ese momento, la bandera de la República.

LUCHA EN MARBELLA

Londres.—De Gibraltar acaba de llegar noticia de una batalla naval en la dirección de Marbella.

Los coñonazos se oyeron durante mucho tiempo, aunque no se sabe cuáles fueron los barcos que intervinieron en la lucha.

LA SOCIEDAD DE NACIONES O LA CAHABINA DE AMBROSIO

Londres.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió hoy en secreto.

El ministro del Extranjero de Suecia se entrevistó con los delegados de Francia y Turquía sobre la cuestión de Alexandrette.

Se tratará también de las cuestiones de la guerra de España.

DOSCIENTAS CAMIONETAS PARA EFECTUAR EVACUACIONES

Londres.—El encargado, de Sanidad de la S. de N. en Madrid demanda 200 camionetas para evacuar la mitad de la población civil.

SALVAMENTO DE UN NAUFRAGO

Londres.—Un barco inglés ha salvado a un hombre que hallaron en el mar a unas veintiocho millas de Liverpool.

Se cree que este hombre es el único que se haya salvado de la tripulación de un avión perdido ayer.

EL CONTROL SOBRE LA IMPORTACION DE CARNES

Londres.—Se leyó por segunda vez la proyectada ley sobre el control de la importación de carnes.

La enmienda laborista fué rechazada.

EL PARTIDO CONSERVADOR APOYO EL PROYECTO DE IMPONER UNA SUBVENCIÓN GUBERNAMENTAL Y UNA REDUCCIÓN DE IMPUESTOS DE IMPORTACIÓN.

El partido liberal apoyó la enmienda laborista.

LA UNION DE TRABAJADORES INGLESES

Londres.—El Tribunal de la Unión de Trabajadores ferroviarios se ha reunido en Londres para deliberar la política que debe seguir.

SANCHO A LA MOZA Y LA MOZA A SANCHO

Londres.—Berlín anuncia que Hitler va a contestar personalmente el discurso de Mr. Eden el día 31 del actual, durante la ceremonia de la apertura del Reichstag. Otra noticia de Berlín dice que Alemania va a garantizar la neutralidad a Bélgica. Roma habla también de un próximo acuerdo de neutralidad entre Bélgica y Alemania.

LA LEY DE ALISTAMIENTO DE MOZOS

Londres.—Se discutió la ley de Alistamiento en los ejércitos extranjeros. Mr. Manders preguntó si se había cambiado la ley desde julio de 1935. El secretario del Extranjero dió que la ley estaba vigente desde el momento que empezó la guerra española; pero que no se pudieron tomar medidas contra los que han violado la ley, por falta de informes cerca de los primeros infractores.

EL SENADO FRANCÉS NO ADMITE VOLUNTARIO PARA ESPAÑA

Londres.—El Senado francés ha acogido unánimemente el acuerdo de la Cámara francesa de prohibir la salida de voluntarios para España.

DISURBIOS EN PORTUGAL

Londres.—Según una noticia de Londres, ha habido varios disturbios en Portugal. En Lisboa tuvieron lugar explosiones en varios edificios, incluso una Embajada y un Consulado, resultando algunos heridos.

Los autoridades han detenido a unos cuantos, entre ellos a un súbdito inglés, el cual fué puesto en libertad inmediatamente.

El Gobierno portugués comunica que las explosiones fueron un atentado terrorista de los comunistas.

NO PASA NADA

Lisboa.—El Gobierno de este país insiste en sus telegramas en decir que no ha pasado nada en su territorio.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Peño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torreavega

La mejor pasta dentífrica

ORMUZ

= LA ROSARIO =

CRONICA DE ASTURIAS

Siguen las evasiones. = "España", a la vista

Gijón.—No existe ni una nota de color en la panorámica asturiana.

Trotoé como casi todos los días. En el día de ayer, se dejó sentir un poco más que en otros días, el ruido del Barrio, y en las márgenes del río Nalón. De todas maneras, no cayeron obuses sobre nuestras posiciones, que pudieran hacer mayores destrozos.

Se han presentado cuatro evadidos militares y nueve paisanos, con su armamento entre ellos, bombas de mano y fusiles.

Estos cuentan, como es habitual,

las calamidades pasadas entre los facciosos.

Aseguran que en Oviedo, no pasea ninguna persona mal vestida, o sea que parezca obrera. El terror se ha recrudecido de una manera terrible.

El "España", barco de guerra en corso, ha hecho hoy varios disparos sobre Gijón, persiguiendo objetivos que no ha podido conseguir, por cuanto que el buque al servicio del criminal Franco, a pesar de ser sus disparos ametrallados con certeza, no han podido conseguir lo que se proponían.

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

DANCING "LA TIERRUCA"

Manolita Triana Carmen Haro
Canciones Estilista del Tango
DEBUT
ESPERANZA MADRID
Bella Estrella de la Canción
MANOLO RODRIGO
Canciones andaluzas
Secciones diarias de 6 1/2 a 10, y domingos, de 5 1/2 a 10.

LUCHA DE CLASES

A LOS VIAJANTES Y REPRESENTANTES
Se hace saber que los autorizaciones extendidas por la Dirección general de Gobierno exterior, para salir de viaje aquellos profesionales, en que figura que lo fueron por aval del Colegio de agentes comerciales, quedan anuladas y sin valor alguno, y únicamente tendrán validez aquellas que lo fueron por estar afiliados a esta Federación de agentes del comercio y de la industria de España, U. G. T., Sección de Santander, y lleven la fotografía del interesado.

BELEZA Y PRODUCCIÓN
Por la presente se hace saber a los compañeros que les corresponde trabajar en el Colegio Cantabro y en el convento de las Carmelitas el sábado día 22.
Números 64 66 67 69 72 73 74 76 77 78 79 81 82 83 85 86 93 94 96 97 98 105 106 107 108 109 110 111 y 113.

BARBEROS Y PELUQUEROS (U. G. T.)
Se pone en conocimiento de aquellos compañeros que no se encuentran al corriente en el pago de sus cuotas, que todos los jueves, de ocho y media a nueve de la noche y los domingos, de once a una de la tarde, se encontrará el encargado del cobro, haciendo entrega al mismo tiempo del nuevo carnet, sin cuyo requisito no podrán desenvolverse sindicalmente, como debe ser norma en todo buen socio.

De interés para los jóvenes libertarios de Santander y su provincia
Reunida la Juventud Libertaria de Santander acordó, en medio del mayor entusiasmo, proceder rápidamente a la publicación de un órgano que sirva de exposición de nuestros queridos postulados anarquistas, si que también de clara orientación para los jóvenes que, dotados de un excelente espíritu revolucionario, carecen empero del preciso conocimiento de lo que esos postulados son y representan.

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. - Telef. 36-57
Grandes éxitos de Mary Palacios, y del conjunto BENA MOR
El domingo, despedida del GRAN BONILLA
Domingos y días festivos, secciones a las 5, 6, 8 y 8 de la tarde.

Compañía, 6-"La Muñeca"
Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.
"La Muñeca"-Compañía, 6

Colegio oficial de Matronas de Santander y su provincia

El Colegio Oficial de Matronas convoca a todas las asociadas de la capital y su provincia a una junta extraordinaria, que tendrá lugar el día 23 de los corrientes, en la calle de Bailín, número cuatro, entresuelo, o las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda, siendo válidos los acuerdos cualquiera que sea el número de las que asistan.

CARTELERA POLITICA

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS
RADIO NORTE
Se convoca a los afiliados de este radio a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete de la tarde, en nuestra Casa de la Juventud, avenida de Rusia, 16.—El responsable.

RADIO ESTE
Hoy, viernes, a las siete de la tarde, se celebrará una asamblea en el domicilio social, M. Linazasoro (bajos del Comedor Libertad).

RADIO NORTE
La Secretaría de Sinanzos, por la presente, hace ver a todos los compañeros de este radio que se encuentran atrasados en sus cuotas la obligación que tienen de pasarse por la Secretaría, para hacer efectivos los pagos, todos los días laborales, de siete a ocho y media de la noche.

RADIO OESTE
A todas las jóvenes antifascistas de La Reyería:
Siendo numerosas las solicitudes de ingreso que en esta Juventud se reciben casi diariamente, este Comité de radio ha creído conveniente convocar a una reunión que se celebrará en los locales del Grupo del S. R. I., de Peñacastillo, hoy, viernes, día 22, a las siete en punto de la tarde.—El secretario de organización.

PARTIDO COMUNISTA
RADIO ESTE
Por la presente se convoca a los camaradas de las peticas número 5 y a una reunión que tendrá lugar hoy, día 22, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio, Gran Rusia, número 36, 1º.

!OBREROS!
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una canchales, donde encontrará Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.
N.º 7, Ruclanal, n.º 7
LA PRONITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Dirección general de Instrucción Pública
La Comisión de Bibliotecas que, como se sabe, inició la creación de las llamadas populares de barriada al constituirse el Departamento de Instrucción Pública, no podía olvidar, en modo alguno, una tan digna de atención como la de Puertochico.

Compañía, 6-"La Muñeca"
Este Comité de Bibliotecas se para la asistencia de los mismos.
Santander, 21 de enero de 1937.—
El director general, JENARO DE LA COLINA; por la Comisión de Bibliotecas, URANO MACHO.

POR LA MONTAÑA

POTES

El pasado domingo tuvo lugar en esta villa la inauguración de los Comedores de Asistencia Social a los cuales asistieron los niños y ancianos de la localidad que se encontraban verdaderamente necesitados.
Antes del ágape el delegado de Asistencia Social, José Luis Bascos, les dirigió la palabra para darles a entender lo que, en estos momentos significa Asistencia Social. La comida fue servida por varias chicas de la localidad que para este fin habían sido requisadas.

PEÑACASTILLO

Convocados por el Partido comunista se reunieron el domingo, día 17, un gran número de ganaderos y campesinos para que, a la vez, de orientarles en todos los problemas que les afectan, elegir y constituir el Comité campesino local.
Después de una charla elocuente y muy atinada del camarada Mendiola y D. Imaz, éste se congrató de tomar parte en esta asamblea con los compañeros comunistas, con los cuales estamos identificados los hombres del socialismo, se entiende en algunas consideraciones muy atinadas, y luego por la constitución de un Sindicato campesino, donde una vez constituido ha de ser una organización de las más potentes que a la vez que se haga respetar puedan defender sus intereses de clase.

El Comité de Milicias de Torreavega pone en conocimiento de los milicianos Guillermo Peña Sáiz-Baranda y José Solares Rotella, pertenecientes al Batallón 111, el primero perteneciente a la segunda compañía y el segundo perteneciente a Ametralladoras, que han sido dados de alta por el jefe de Sanidad de la Sección Cuarta, Estado Mayor (Santander), el primero con fecha 15 de octubre y el segundo con fecha 23 de diciembre último.

Bar PORTUARIO
MERIENDAS ECONOMICAS
BODADILLOS VARIADOS
ESTUPENDOS VINOS BLANCOS Y TINTOS
Travesía Río de la Pila, 3

TORRELAVEGA

EXTRAVIADOS
Se ha extraviado una tarjeta de pan extendida a nombre de Francisco Ruiz y una manía de viaje.
Se ruega entreguen los objetos en la sección de Prensa.
S. R. U.—COMITE LOCAL
Este Comité ha recibido donativos a beneficio de los fines que persigue esta organización de ayuda y solidaridad para los oprimidos:
Alfredo Quirós, de Santander, 405 pesetas.
Marcos Linazasoro, 8.
Recaudado por Teodoro Sampedro y Justo Archela en el frente de Lucha, 321,65 pesetas.
Agradecemos el interés que se toma en estos milicianos por nuestra organización de ayuda y esperamos tengan continuadores.

COMITE DE MILICIAS

El Comité de Milicias de Torreavega pone en conocimiento de los milicianos Guillermo Peña Sáiz-Baranda y José Solares Rotella, pertenecientes al Batallón 111, el primero perteneciente a la segunda compañía y el segundo perteneciente a Ametralladoras, que han sido dados de alta por el jefe de Sanidad de la Sección Cuarta, Estado Mayor (Santander), el primero con fecha 15 de octubre y el segundo con fecha 23 de diciembre último.

ANUNCIOS ECONOMICOS
QUIERE USTED CAFE?
Eseasea mucho pero se sustituye con ACHICORIA pura de "La Gloria Montañesa" o "La Granja", que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café; con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en GRANJA DE LLANO, Plaza Mayor, 8, Torreavega.

SE TRASPASA
Por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, Bar muy económico. Informes, en esta Administración.
HUESPEDES
En familia, deseo uno o dos, bien atendidos; precio económico. Segismundo Morot, 8, cuarto izquierdo.

LA CASA DEL MARIN
PESO, 9 (esquina a Lealtad)
TRABAJADOR MONTAÑÉS
Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE L. INSUPERABLE
MARCA "SIN-FIN"
ESPECIALIDAD A LA MEMORIA POR MAESTRO CORTADOR.
Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MARCADO

SE TRASPASA
Vicente Solórzano, Calderón y Mánades Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

LA CASA DEL MARIN
PESO, 9 (esquina a Lealtad)
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegis a los mismos y a la industria regional.
BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE L. INSUPERABLE
MARCA "SIN-FIN"
ESPECIALIDAD A LA MEMORIA POR MAESTRO CORTADOR.
Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MARCADO

TORRELAVEGA

EXTRAVIADOS
Se ha extraviado una tarjeta de pan extendida a nombre de Francisco Ruiz y una manía de viaje.
Se ruega entreguen los objetos en la sección de Prensa.
S. R. U.—COMITE LOCAL
Este Comité ha recibido donativos a beneficio de los fines que persigue esta organización de ayuda y solidaridad para los oprimidos:
Alfredo Quirós, de Santander, 405 pesetas.
Marcos Linazasoro, 8.
Recaudado por Teodoro Sampedro y Justo Archela en el frente de Lucha, 321,65 pesetas.
Agradecemos el interés que se toma en estos milicianos por nuestra organización de ayuda y esperamos tengan continuadores.

COMITE DE MILICIAS

El Comité de Milicias de Torreavega pone en conocimiento de los milicianos Guillermo Peña Sáiz-Baranda y José Solares Rotella, pertenecientes al Batallón 111, el primero perteneciente a la segunda compañía y el segundo perteneciente a Ametralladoras, que han sido dados de alta por el jefe de Sanidad de la Sección Cuarta, Estado Mayor (Santander), el primero con fecha 15 de octubre y el segundo con fecha 23 de diciembre último.

ANUNCIOS ECONOMICOS
QUIERE USTED CAFE?
Eseasea mucho pero se sustituye con ACHICORIA pura de "La Gloria Montañesa" o "La Granja", que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café; con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en GRANJA DE LLANO, Plaza Mayor, 8, Torreavega.

SE TRASPASA
Por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, Bar muy económico. Informes, en esta Administración.
HUESPEDES
En familia, deseo uno o dos, bien atendidos; precio económico. Segismundo Morot, 8, cuarto izquierdo.

LA CASA DEL MARIN
PESO, 9 (esquina a Lealtad)
TRABAJADOR MONTAÑÉS
Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE L. INSUPERABLE
MARCA "SIN-FIN"
ESPECIALIDAD A LA MEMORIA POR MAESTRO CORTADOR.
Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MARCADO

SE TRASPASA
Vicente Solórzano, Calderón y Mánades Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

LA CASA DEL MARIN
PESO, 9 (esquina a Lealtad)
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegis a los mismos y a la industria regional.
BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE L. INSUPERABLE
MARCA "SIN-FIN"
ESPECIALIDAD A LA MEMORIA POR MAESTRO CORTADOR.
Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MARCADO

DEL MOMENTO
SOBRE EL MISMO TEMA

Al salir a la luz pública el pasado martes "LA REGION", en cuyo día se publicó mi artículo titulado "Don Eduardo Fano", varios amigos me han blasonado de la violencia del lenguaje empleado en el mismo contra la honradez y hombría de bien del ex capitán y contra el diario de la mañana "El Cantábrico".

No trato de discutir con mis amigos si tienen ellos razón o por el contrario soy yo el que la tiene, pues entiendo que tratándose de decir las cosas tal y cual son, no hay en la expresión que se adopte violencia de lenguaje, sino razón a secas.

En relación con "El Cantábrico", no creo necesario aclarar su conducta, ya que la adoptada por el señor Fano, es la adoptada por dicho diario desde tiempo inmemorial, casi desde que su fundador, el inolvidable Estruñ, dejó de convivir entre nosotros, la misma conducta de siempre, es la que ha tenido para Fano, Salguero, La S. A. M. Primo de Rivera y Aznar; con todos ha querido estar bien pudiendo, por eso mismo, estar bien con ninguno.

Y en relación con el señor Fano, habría mucho más que hablar de la conducta por él adoptada en cuanto a embalsamados y sueldos se refiere. No tengo personalismos, pues en lo que a mí personalmente se refiere, ninguna queja tengo contra el aludido señor; pero no puedo soportar que haya quien asegure a pies juntos que el ex capitán del "Colón" es honrado políticamente, cuando hay personas, como la que firma, al pie, que por azores de la vida han tenido que estar durante bastante tiempo a este señor y presenciar todos los cambios y todas las posiciones por él adoptadas.

Conoció al señor Fano allá por el año 1923, cuando el "Cristóbal Colón" emprendió su primer viaje a América entre la admiración exagerada de los islandeses por las cosas construidas en España; sin darse cuenta, o no queriéndola darse, de que la mayoría de las piezas de que está armado dicho barco son enviadas de Inglaterra para no molestarle en dar trabajo a los obreros españoles.

Fué al "Cristóbal Colón", pasando por encima de otros capitanes de la misma Compañía con más méritos y años que él para desempeñar el mando del transatlántico mejor de España y, por consiguiente, era necesario ganarse la seguridad de dicho mundo algo más que la dirección de la empresa con fines los méritos que habían de ser reconocidos por los rotativos de más circulación en España y en América. Para esto era necesario alegar a su vez a dichos rotativos, y nada mejor para hacerlo que obsesionar a periodistas y editores con fantásticos bulos que habían de ser pagados por la caja de la Transatlántica y que siempre recibían el visto bueno del degenerado conde de Güell, presidente del Consejo de Administración y alcalde de Barcelona por aquel entonces, que se hallaba como rena en el estanco admirando los méritos ficticios del señor Fano.

Este señor, que luego se llama republicano, tenía su camarote repleto de fotografías, con sentidas dedicatorias, del conde de Güell, del ex príncipe, del "patas largas", del marqués de Comillas, de los hermanos Maduro, judíos millonarios de Nueva York, y de otra multitud de aristócratas de "sangre azul" que lo tenían clasificado entre las personas de su confianza. También figuraba, como no, el fallecido señor Rivero, gerente de "El Cantábrico", el cual era la sombra viviente del señor Fano.

El nombre del "gran capitán" figuraba en las columnas de los periódicos más pasteros, tales como "El Cantábrico" en Santander, "Diario de la Marina" en la Habana, "La Prensa" en Nueva York, "La Vanguardia" en Barcelona y "Diario de Cádiz" en Cádiz; todos ellos eran obsequiados espléndidamente por el pelotilla, para que dieran a conocer a bomba y pláfilo los fantásticos méritos de un infuyente personaje.

En plena dictadura, Primo de Rivera nombró al señor Franco, hermano del general fascioso delegado del Estado en la Transatlántica, y este señor hubo de realizar a Nueva York un viaje el cual fué admirablemente aprovechado por el bueno de Fano para empezar a estropearse con los adláteres del general jerezano, para asegurarse el puesto ganado con zancadillas y prepararse la entrada por la puerta grande en la cámara del Borbón.

Estos datos no impiden que el pasar un personaje de marcado izquierdismo por su banco, le adulase y le invitase a comer en su mesa, como su cedió con don Luis de Zulueta, en un viaje que regresaba de Veracruz, el llegar a Nueva York embarcó el en tonces embajador de España en Washington, dando al señor Zulueta "un puntapié" mandándole a comer a que era más infuyente que el escritor otra mesa para dar coba a este señor republicano.

El señor Fano tenía a gala la amistad con el fascioso Albino y otros personajes de la misma calaña y, no obstante, "El Cantábrico", a sabiendas de quien era, no tenía inconveniente en dar bomba a este señor que más tarde había de sentirse republicano porque los de sangre azul estaban de cada cada y no podía servir-se de ellos para seguir viviendo del cuento.

¡Creen mis amigos que no está de

LA REGION

INFORMACION DE LA ESTAFETA MILICIANA DE "LA REGION"

SOBRE LOS REFUGIOS

Hablándonos ayer el alcalde de los reporteros que hacemos la información de la Alcaldía de la visita que había hecho por la mañana a las obras de los refugios, nos expuso la opinión de que, a su juicio, se habían empezado excesivo número de aquellos, adelantando su creación de que para terminar todos los que están en construcción no lleguen hasta las escasas disponibilidades económicas que tiene el Ayuntamiento y que pueda llegar a arbitrar con toda la buena voluntad del alcalde y su decidida propensión de llevar hasta los últimos límites esa voluntad, pues han de ser precisos dos millones de pesetas, y mientras no se haga esto, cada refugio sólo podrá albergar un pequeño número de personas.

Concretando su parecer nos dijo el señor Castillo que él era partidario de limitar el número de refugios en cada distrito y activar su construcción para que en corto plazo puedan ponerse en condiciones de empezar a prestar sus humanitarios servicios, si hicieran falta.

PREPARANDO EL VERANO

Completó su inspección mañana el alcalde visitando el Sardinero y tomando nota de las obras comenzadas y suspendidas para utilizar los obreros en la apertura de los refugios, con el fin de tenerlo todo preparado para proseguir las interrumpidas obras tan pronto sea ello posible, pues no hay que olvidarse que son de gran envergadura y que debemos evitar que llegue el verano y volvamos a dar nuevamente la sensación de imprevisores, teniendo que trabajar en plena temporada estival.

PROBLEMAS ECONOMICOS

En su despacho había atendido preferentemente durante la mañana al estudio de cuestiones económicas de capital importancia siempre y mucho más en estos momentos en

que el Ayuntamiento está tan agobiado con los considerables gastos que sobre él pesan, a los que hay que añadir la inminencia del pago de este mes más que los anteriores y exige, por tanto, mayor puntualidad por haber sido pagada la correspondiente a diciembre el día 23, lo que abre para los empleados un puente de cuarenta días entre las dos mensualidades.

REPARANDO LO BOMBARDEADO

Nos dijo el alcalde que, atendiendo a las indicaciones que le había hecho su buen amigo y compañero de Corporación Antonio Vayas, fué a visitar la casa número uno de la calle de Rosario Acuña, que ha sufrido las consecuencias del bombardeo, viendo que, al parecer, los desperfectos que en la finca se aprecian no afectan a la solidez de la misma; no obstante lo cual el señor Castillo ha encargado de realizar una detenida inspección al arquitecto señor Sáiz Martínez para proceder luego, a la vista del informe que dé, a las reparaciones que se consideren precisas, adelantando el Ayuntamiento el importe de las obras que se hagan en atención a que la mayoría de los inquilinos son, a la vez, propietarios de los pisos que ocupan y son personas de humilde posición que no pueden hacer frente a los gastos que se originen pero podrán ir satisfaciendo al Municipio cuotas mensuales hasta cancelar el importe de las obras.

Volvió el alcalde a su despacho tan pronto terminó de comer para seguir trabajando hasta las diez de la noche, inspeccionando la recaudación del impuesto extraordinario de urbanización y recibiendo numerosas visitas, haciendo un breve alto en la labor para salir a visitar algunas obras.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

IMPORTE
Por última vez se recomienda a los vendedores de hortalizas, aves, etcétera, la obligación que tienen de acudir con sus artículos a las plazas y mercados de la población. Agentes de esta sección de inspección vigilarán por que sea cumplida esta orden, estando autorizados para incautarse de todas las mercancías que se encuentren preparadas para la venta fuera de los sitios que se indican.

Los establecimientos que aún fuera de los plazos se dedican habitualmente a la venta de estos artículos, podrán seguir haciéndolo siempre a los precios que oportunamente se señalen.

Teniendo en cuenta que la venta de distintos artículos en mercados y plazas de la provincia, ha sido siempre a precios inferiores a los de los mercados y plazas de la capital, bien por que el transporte es más económico, bien por ser más bajos los impuestos, etc., esta Dirección fija de este fecha los siguientes precios:

- MERCADOS DE LA PROVINCIA**
Repollo, 0,40 kilo.
Ajos, 3.
Avellanas, 2,40.
Cebollas, 1.
Coliflor (tamaño grande), 12 docena.
Coliflor (tamaño tercelo), 9.
Coliflor (tamaño pequeño), 6.

- Berza (tamaño grande), 0,40 una.
Berza (tamaño pequeño), 0,25 una.
Gallinas (precio máximo) 10.
Pollos (precio máximo) 10.

MERCADOS DE LA CAPITAL

Regirán los mismos precios que para los mercados de la provincia, excepto para las gallinas, que se precio máximo 11 pesetas uno.

A LOS EXPORTADORES DE CARNE DE CERDO

Precio fijado por esta Dirección para la carne de cerdo: 1037.

ISO

SUPPLICAMOS A LOS CONDUCTORES DEL COCHE DE LA MATRICULA DE 5348, AL SERVICIO DEL BATAILLON 108, ENTREGUEN EN ESTA REDACCION LOS GUNTES QUE RECOGIERON EL LUNES PASADO EN EL COCHE QUE RESULTO AVARIADO EN CABEZON DE LA SAL

EL BATAILLON 110

Después de unos días de desorden el Batallón 110, que tan brillantemente ha actuado en nuestras líneas de combate y que tan alto supo poner el pabellón de la Libertad que una ola inquisitorial y extranjerista quiso arrebatarlos para asolar nuestra noble y querida patria, se entrega a la reorganización de sus cuadros para volver nuevamente a la actividad bélica.

En el cuartel del Alta hemos tenido ocasión de estrechar la mano a los queridos compañeros que nos acompañaron en aquellas duras y memorables jornadas del próximo pasado diciembre, que hicieron tam-

blisar todo el aparato militar del "generalísimo", de ese ejército mercenario que tan ridículamente se han dado en llamar "ejército nacional".

Los compañeros nos han mostrado idéntico afán combativo que en aquellos días del parapeto que sostenían estocicamente todas las inclinaciones del tiempo crudo, con el glacial frío que nos propina la naturaleza en estas cumbres altas del Norte de Burgos.

Nos congratula el entusiasmo y el fervor que anima a los valientes milicianos que forman esta probada unidad de combate y nos felicitamos al mismo tiempo de que así sea por que ello corrobora el anhelo de victoria, el triunfo final de la Revolución que ya nos salda con la indicación de una vida de verdadera justicia social.

¡Salud, camaradas, y que la lucha no empiece con vuestra generosa sangre la reconquista de la libertad tan codiciada por nosotros y disputada por los retrogrados del ejército mercenario. ¡Salud!

Cada cosa es su sitio.
BECAMBA

Camarada Matilde Zapata. ¡Salud! Sirvase publicar en su diario que tan dignamente dirige y para tranquilidad de sus familiares, que los milicianos que a continuación se expresan, se encuentran sin novedad:

Teniente: Crispulo López (El Bilibo).
Sargento: Benito García (El Renegado).
Cabos José Sala (El Guanles),
Cándido Torres (El Mudo),
Félix Barrio (El Zorro).
Milicianos: Miguel Calleja (El Oreador).

Paulino Gómez (El Tranquilo),
Fortunato González (El Bandido),
Secundino Serna (El Chamorro),
Patrio Ruiz (Traga "gichos"),
Favundo Seco (El Templado),
Angel Bayon (El Viejo),
Bonifacio Duque (Español-reinos),
Pedro Vielva (El Pitsuo).

Todos pertenecientes al Batallón 118, primera Compañía, Segunda Sección, que se encuentran en los frentes de batalla dispuestos en todo momento a dar su sangre por la libertad y siempre zumbándole al "gicho". Quedan suyos y de la causa. ¡Viva la República! ¡Viva la libertad!

RADIO PARAPETO. — ¡Soldados que lucháis en las filas del fascismo criminal para conservar los intereses de esas castas privilegiadas! ¡Por qué no os reveláis en contra de los que son asesinos de vuestros padres y hermanos de esos generales traidores que un día iban a defender nuestra querida España y hoy la transformaron en un volcán de fuego para destruirla!

¡Soldados! Reconoced que esta guerra civil que se ha desencadenado en España, de hermanos contra hermanos representa una lucha entre el capital y el trabajo y todos nosotros, que somos trabajadores, igual que vosotros, ya que todos hemos sufrido la explotación más inhumana de todos los que en estos momentos defendéis vosotros, y que a costa de nuestro sudor y nuestro trabajo umbraron grandes fortunas, que nuestros brazos acararon las piedras con las que se construyeron grandes palacios, ahora los hayamos para la clase humilde.

¡Soldados! Reconoced que esta guerra civil que se ha desencadenado en España, de hermanos contra hermanos representa una lucha entre el capital y el trabajo y todos nosotros, que somos trabajadores, igual que vosotros, ya que todos hemos sufrido la explotación más inhumana de todos los que en estos momentos defendéis vosotros, y que a costa de nuestro sudor y nuestro trabajo umbraron grandes fortunas, que nuestros brazos acararon las piedras con las que se construyeron grandes palacios, ahora los hayamos para la clase humilde.

¡Hay derecho a la explotación inhumana. ¡Hay derecho a despreciar al hermano espiritual? NO.

No hay derecho a esto. Lo que si hallaréis vosotros como derecho es el de ellos: Vivir en palacios dotados de todas las comodidades, comida en abundancia y para completar el placer buscan a la hija del obrero, que por necesidad muchas veces ha de vender su honra al desprecioso "señor". Nueva víctima del arroyo y nuevo placer para el señorito.

La oposición es el peor de los vicios y ellos, como no trabajan tienen que buscar la fórmula que les puede desacreditar a aquellos que pretenden educar al pueblo.

De acuerdo con el clero el capitalismo ha estado explotando a la ignorancia de los hombres.

¡Soldados! ¡Trabajadores hermanos! Venid a nuestro lado. Volved las armas hacia los causantes de tanto crimen y de tanta miseria; contra los asesinos de tantas vidas inocentes; contra todos aquellos que os tienen engañados, diciéndoos que lucháis para hacer una España nueva. Decirles una y mil veces que lo que han hecho es hipotecarla a italianos y alemanes para convertirla en campo de concentración para asesinar a los trabajadores honrados.

No dudéis un momento en pasaros a nuestras filas. Nosotros os recibimos con los brazos abiertos. Aquí, en nuestro campo, no hay distinción de clases, todos como un solo hombre defendemos a España de las garras del fascismo internacional, que ha puesto los ojos en las fuentes de riqueza de nuestro suelo hispano, pero que antes sentiremos morir en las trincheras que vivir bajo un régimen de terror implantado por unos degenerados, vampiros de sangre proletaria.

Espero de vosotros, reconocéis las palabras de este camarada que os envía desde "RADIO-PARAPETO" para que cuanto antes enroléis en las filas del verdadero Ejército del Pueblo que clama por que sus hijos les ayuden a crear una era de justicia, igualdad y fraternidad Una España libre.

¡Viva la República!
BENITO GARCIA

COMENTARIOS A UN BOTIN DE GUERRA

En "El Cantábrico" correspondiente a la fecha del día 24 del actual un Botín de guerra que merece un comentario aclaratorio, puesto que entre los intereses fascistas se hallan mezclados los de compañeros nuestros que vienen luchando de nodadamente en los diferentes frentes del Norte de España.

Dice la nota en cuestión: "En uno de los frentes de Burgos han sido capturadas a los fasciosos 300 ovejas y 170 vacas. Pero he aquí que el cronista está mal enterado de la geografía española por que Brañosa, que es de donde procede la ganadería que aludimos, pertenece a la provincia de Palencia, en cuya provincia es donde han sido capturados los animales y entregados a la Comandancia de Reinosa para que esta proceda a la venta o sacrificio de la misma.

Pero como ya decimos antes ese contingente de ganado que se hallaba en poder de los fasciosos hay un gran número de cabezas que pertenecen a nuestros camaradas que están dando cuanto son y cuanto valen por la defensa del pueblo mancillado por granujas y traidores al servicio del fascismo internacional, que pretende hacer de nuestro país una sandalia italiana; para al fin y al cabo con todas las potencias fasciosas, triunfará la razón y la justicia popular defendido por los bravos combatientes del mismo.

Estoy completamente convencido de que la Comandancia de Reinosa, gran redactor de la justicia popular, ha de reconocer el derecho de propiedad de estos camaradas que es fruto de muchos desvelos y sacrificios para adquirir lo que constituye en nuestra clase un pequeño desahogo del hogar.

Ahora bien; los que pertenecen a los fasciosos esos si deben ser utilizados como botín de guerra y darles la aplicación que tal concepto merece.

Pero las que pertenecen a nuestros camaradas serán entregadas a sus dueños porque así lo hay que reconocer y porque es de justicia. La Comandancia de Reinosa, conozco bien a esos hombres, y el es-

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON. — Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La magnífica producción, "Grandes Ilusiones", por Henry Hull. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA. — Hoy, viernes, a las 7,15. "Capricho imperial", por Marlene Dietrich, en español. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON. — A las 5, y desde las 7 continúa. "Grandes Ilusiones", por Henry Hull.

Teatro Pereda (Teatro del Pueblo)

Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.)
Éxito grandioso de la aplaudidísima COMPAÑIA ASTURIANA, dirigida por el primer actor, José Manuel Rodríguez.
Tarde, a las 7,15. A petición del público. Noche, a las 10,30.
Grandioso éxito del sainete de ambiente marino, en tres actos y el segundo dividido en dos cuadros, original de Eladio Verde.

LOS ULTIMOS PLAYOS

Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30.

GRAN CINEMA

Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30.

CACHORRO DE MAR

Gran reposición. La emocionante producción
Por JOHN MILLS
Butaca, tarde y noche, 1,00; Gradería, tarde y noche, 0,50.
Mañana, sábado, Rosita Moreno, Juan Terena y Comodoro Tirado, en "DE LA SARTEN AL FUEGO".

SALON LICEO

Hoy, viernes, a las 7,15. Butaca, 0,50.

LA PRECIOSA ARSENE LUPIN

Por John y Lionel Barrymore.
Los dos hermanos artistas cumbres juntos en su más exitosa creación.
Mañana, sábado, POLVORILLA, por Jean Harlow y Franchot Tone.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30.

REBELDE

Estreno de la producción 20th Century Fox, en español

Por Shirley Temple, Karen Morley, John Boles y Jack Holt.

Butaca patio, tarde, 1,50; noche, 1,25; principal, tarde, 1,25; noche, 1,00; anfiteatro, tarde, 0,50; noche, 0,50.

¡Vende un periódico de izquierda, en el que podrá hacer todos los ensayos. ¿Le abandonará? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.